
A REALIDADE DE 14 MILHOES DE 
FAVELADO NO COMBATE AO NOVO 

CORONAVÍRUS

PANDEMIA NA 
FAVELA

uma parceria



O Data Favela surgiu da parceria 
entre Celso Athayde, Fundador da 
Central Única das Favelas – CUFA e 
Renato Meirelles, Fundador do 
Data Popular e atualmente Sócio 
presidente do Instituto Locomotiva.

As pesquisas do Data Favela, são 
realizadas pelos moradores das 
comunidades, que são treinados e 
supervisionados pela equipe do 
Instituto Locomotiva. 
Celso e Renato, escreveram juntos o 
livro “Um País Chamado Favela”

QUEM SOMOS

Celso Athayde

Fundador Data Favela

Renato Meirelles

Fundador do Data Favela



entrevistas

3.321
239 Favelas de 

todos os estados 

brasileiros 

M E TO D O L O G I A A M O S T R A A B R A N G Ê N C I A  

PESQUISA

QUANTITATIVA

Margem de erro

1,6 p.p. 
em um intervalo de 

confiança de 95%
Homens Mulheres

P E R F I L Entre 19 e 22 de 

Junho de 2020

Data de campo

Pesquisa quantitativa digital

O Painel Data Favela / Locomotiva 

é uma base de 20 mil moradores de 

favela, cadastrados e pré-

selecionados, divididos por cotas de 

região, idade e ocupação. 



A N T I C O R P O S  S O C I A I S
D E S I G U A L D A D E  N O  B R A S I L

I S O L A M E N TO  S O C I A L

D E S A F I O  PA R A  A S  C O M U N I D A D E S

P E R C E P Ç Ã O  S O B R E  A  PA N D E M I A

N A S  FAV E L A S  B R A S I L E I R A S



UM PAÍS  CHAMADO 
FAVEL A

ANTICORPOS SOCIAIS  
NA PREVENÇÃO À 

PANDEMIA



CO N T E X TO :  Q UA L  A  
R E A L I DA D E  DA  
M A I O R I A  D O S  

B R A S I L E I RO S  PA R A  
E N F R E N TA R  O  

CO RO N AV I R U S ?  



Metade dos brasileiros tem renda familiar de até R$ 2.400. 

Pouco mais de 5% têm renda familiar superior a R$ 11.450
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R$ 60.000 ou 

mais

Os 10% com maior renda 

familiar ganham R$ 7.800 

ou mais

Os 5% com maior renda 

familiar ganham 

R$ 11.450 ou mais

Os 1% com maior renda 

familiar ganham 

R$ 36.300 ou mais

Metade dos brasileiros 

tem renda familiar de 

até R$ 2.393

Renda familiar média dos brasileiros por mês



FAMÍLIAS AMPLIADAS E 

COHABITAÇÃO SÃO 

DESAFIOS PARA LIDAR COM 

O COVID-19 EM UM PAÍS 

COMO O BRASIL: 

METADE DECLARA VIVER

COM ALGUÉM NO 

GRUPO DE RISCO!



32%
Moram com pessoas 

com 60 anos ou mais

5%

18%

27% 26%

13%

6%
3% 1% 1%

2%

12%

24%
28%

17%

8%
4%

2% 1%

TOTAL C2D

Nº de pessoas vivendo na mesma casa

50% dos brasileiros têm 4 ou mais pessoas na 

casa. Entre mais pobres percentual chega a 60%

48%Moram com alguma 

pessoa em grupo de risco

1 pessoa 2 pessoas 3 pessoas 4 pessoas 5 pessoas 6 pessoas 7 pessoas 8 pessoas 9 pessoas

Média Total: 3,7 pessoas

Média C2D: 4,1 pessoas



CONDIÇÕES DE HABITAÇÃO 

E INFRAESRUTURA SÃO 

DRAMÁTICAS ENTRE OS 

MORADORES DE 

COMUNIDADES, ÁREAS 

COM FORTE 

VULNERABILIDADE 

ECONÔMICA 

E SANITÁRIA



O BRASIL TEM 13,6 MILHÕES DE PESSOAS VIVENDO EM FAVELAS.

SE FORMASSEM UM ESTADO, SERIA O 5º MAIOR DO PAÍS

UF População*

1º São Paulo 46 Mi

2º Minas Gerais 21 Mi

3º Rio de Janeiro 17 Mi

4º Bahia 15 Mi

5º COMUNIDADES 14 Mi

6º Rio Grande do Sul 11 Mi



8 16 27 29 11 5 3

% QUANTIDADE DE PESSOAS QUE MORAM NA CASA (FAVELAS)

17 42 33 5 2

5 ou + quartos4 quartos3 quartos2 quartos1 quarto

% QUANTIDADE DE QUARTOS NA CASA (FAVELAS)

5 

pessoas
4 

pessoas
3 pessoas2 pessoas1 pessoa

6 

pessoas

7 

pessoas

METADE DOS DOMICÍLIOS EM FAVELAS TEM 4 OU MAIS PESSOAS, E 60% TÊM 

NO MÁXIMO 2 QUARTOS. MÉDIA É SUPERIOR A 4 PESSOAS POR DORMITÓRIO

4 em cada 10 
DOMICÍLIOS EM FAVELAS 

TÊM MAIS DE 3 PESSOAS

POR QUARTO



GRANDE MAIORIA DA 

POPULAÇÃO 

BRASILEIRA NÃO 

CONTA COM PLANOS 

DE SAÚDE, E ACESSO A 

SAÚDE PRIVADA 

TAMBÉM TEM FORTE 

DESIGUALDADE 

REGIONAL



76%
dos brasileiros não 

possuem plano de 

saúde particular

% COBERTURA DOS PLANOS DE ASSISTÊNCIA MÉDICA – ANS – FEVEREIRO DE 2020

96%
dos moradores de 

favela não possuem 

plano de saúde



EM RESUMO, ANTES DE TUDO É 

FUNDAMENTAL CONSIDERAR AS 

ESPECIFICIDADES DO ENFRENTAMENTO AO 

COVID-19 EM UM PAÍS COMO O BRASIL:

• FAMÍLIAS EXTENSAS E COHABITAÇÃO

• BAIXA ESCOLARIDADE

• POUCA POUPANÇA DISPONÍVEL

• GRANDE PARTE DA POPULAÇÃO 

DEPENDENTE DO SISTEMA 

PÚBLICO DE SAÚDE 



PERCEPÇOES DA 
FAVEL A SOBRE 

O NOVO 
CORONAVÍRUS



5
10

18

52

15

No início

No meio

No final

Já acabou

Nunca exisitu

% OPINIÃO SOBRE A FASE 

DA PANDEMIA

PERCEPÇÃO SOBRE A EVOLUÇÃO DA PANDEMIA



4%

10%

4%

5%

26%

19%

8%

6%

70%

71%

88%

89%

Sua própria saúde

Saúde de parentes mais jovens

Risco de perder o Emprego / Renda

Saúde de parentes mais velhos

NS / NR Não está preocupado2 Preocupado(a)

SAÚDE DE PARENTES MAIS VELHOS E RENDA LIDERAM A 
PREOCUPAÇÃO DOS MORADORES DE FAVELA NO BRASIL

%  G R A U  D E  P R E O C U P A Ç Ã O  N A  P A N D E M I A



8
12

39

41
Está procurando seguir as medidas de
prevenção

Está procurando seguir, mas nem sempre
consegue

Não consegue seguir

Não está tentando seguir

MAIORIA DA FAVELA AFIRMA TENTAR SEGUIR AS MEDIDAS 
DE PREVENÇÃO AO VÍRUS

%  O  Q U A N T O  T E M  P R O C U R A D O  S E G U I R  A S  

M E D I D A S  D E  P R E V E N Ç Ã O  A O  C O R O N A V Í R U S



9

20

25

35

36

39

45

72

Motivo político/ orientação de alguma liderança política

Não tem casos ou tem poucos casos no município/ região em que vive

Descuido/ falta de atenção

Não aguenta mais ficar em casa

Necessidade de resolver algum assunto pessoal

Acredita que a doença não é tão grave

Não acha que precisa seguir todas as medidas

Necessidade de trabalhar/ Dinheiro

%  M O T I V O S  P E L O  Q U A L  N Ã O  E S T Á  S E G U I N D O  A S  

M E D I D A S  D E  P R E V E N Ç Ã O  C O N T R A  O  C O R O N A V Í R U S

( E N T R E  Q U E M  N Ã O  E S T Á  S E G U I N D O )

ENTRE QUEM NÃO CONSEGUE CUMPRIR AS MEDIDAS,  A 
PRINCIPAL JUSTIFICATIVA É A NECESSIDADE FINANCEIRA



65

50

20

6

2

32

14

22

10

9

3

36

58

84

89

Retira a máscara para conversar com
outras pessoas

Troca a cada 2 horas ou sempre que
está úmida

Lava com água sanitária e passa com
ferro depois de utilizá-la

Coloca e tira utilizando apenas a alça,
sem tocar na frente da máscara

Utiliza a máscara sempre cobrindo o
nariz e a boca

Não Sim, às vezes Sim, sempre

NENHUMA DAS PRÁTICAS RECOMENDADAS PARA 
MÁSCARA REUTILIZÁVEL É SEGUIDA POR TODOS

%  R E A L I Z A  A S  S E G U I N T E S  A Ç Õ E S  E M  M Á S C A R A  R E U T I L I Z Á V E L

( E N T R E  Q U E M  U S A  M Á S C A R A  R E U T I L I Z Á V E L  E M  L O C A I S  P Ú B L I C O S )



IMPACTO DO 
FECHAMENTO 
DAS ESCOLAS



47

15

19

10

9

Quatro ou mais

Três

Dois

Um

Nenhum

53% DOS MORADORES DAS FAVELAS BRASILEIRAS TÊM
FILHOS (MORADORES COM + DE 14 ANOS)

%  N Ú M E R O  D E  F I L H O S

Média de

2,7 filhos
(entre quem possui)



PARA 87% DAS FAMÍLIAS CUJOS FILHOS DEIXARAM DE IR PARA A 
ESCOLA PELO CORONAVÍRUS, OS GASTOS EM CASA AUMENTARAM

%  O  Q U A N T O  O  F A T O  D O  F I L H O  T E R  D E I X A D O  D E  I R  À  E S C O L A  

P O R  C A U S A  D O  C O R O N A V Í R U S A U M E N T A  O S  G A S T O S  

E N T R E  Q U E M  T E M  F I L H O S  E M  I D A D E  E S C O L A R  

)

13

30

57

Aumenta muito

Aumenta um pouco

Não aumenta nada nada

87%



FILHOS EM CASA PREJUDICAM A OBTENÇÃO DE RENDA 
NA FAMÍLIA

19

39

42

Dificulta muito

Dificulta um pouco

Não dificulta nada

81%

%  O  Q U A N T O  O  F I L H O  T E R  D E I X A D O  D E  I R  À  E S C O L A  P O R  C A U S A  

D O  C O R O N A V Í R U S  D I F I C U L T A  V O C Ê  O U  A L G U É M  D E  S U A  F A M Í L I A  

C O N S E G U I R  T R A B A L H A R  O U  O B T E R  R E N D A

E N T R E  Q U E M  T E M  F I L H O S  E M  I D A D E  E S C O L A R



16

84 Não

Sim

%  A C R E D I T A  Q U E  O  F I L H O  ( A )  E S T Á  

E S T U D A N D O  E M  C A S A  C O M O  D E V E R I A ?

( E N T R E  Q U E M  T E M  F I L H O S  E M  I D A D E  E S C O L A R )

A PERCEPÇÃO GERAL ENTRE AS MÃES E PAIS DA FAVELA É QUE AS 
CRIANÇAS NÃO ESTÃO CONSEGUINDO ESTUDAR 
ADEQUADAMENTE



OS DESAFIOS 
DO 

ISOL AMENTO 
SOCIAL NA 

FAVEL A



89

11

Sim Não

89% DOS MORADORES DE FAVELA SAÍRAM DE CASA NA 
ÚLTIMA SEMANA

4 dias
de casa nos últimos 7 dias

%  S A I U  D E  C A S A  N O S  Ú L T I M O S  7  D I A S Saiu em média

15

15

10

10

15

11

24

1 dia

2 dias

3 dias

4 dias

5 dias

6 dias

7 dias



SUPERMERCADO, O ENTORNO DA CASA E FARMÁCIAS FORAM OS 
PRINCIPAIS DESTINOS DOS MORADORES DE FAVELAS NA ÚLTIMA SEMANA

%  D O S  L O C A I S  Q U E  F O R A M  A O  S A I R  D E

C A S A  N O S  Ú L T I M O S  7  D I A S

( E N T R E  Q U E M  S A I U  D E  C A S A  N O S  Ú L T I M O S  7  D I A S )

25
2

5
11

15

24
31

68
48

35
52

65
71

85

Outros

Restaurante

Parque, praça ou praia

Shopping / Centro de compras

Igreja / Templo

Hospital, posto de saúde ou similares

Casa lotérica

Casa de parentes ou amigos

Trabalho

Banco

Transporte público, por aplicativo ou táxi

Farmácia

Rua / entorno de casa

Supermercados



31 6 5 3 2 19 9 6 4 10 6

Empregado(a) 

com carteira 

assinada

Empregado(a) 

sem carteira 

assinada

Funcionário(a) 

público(a)

Profissional 

liberal
Empresário(a) / 

Empregador(a)

Autônomo(a) / 

Trabalha por 

conta própria

Desempregado(a) e 

procurou emprego 

nos últimos 30 dias

Aposentado 

(a)

Desempregado(a) 

e não  procurou 

emprego nos 

últimos 30 dias

Estudante

Dona 

de 

casa

% PRINCIPAL SITUAÇÃO DE TRABALHO ATUAL

HOJE, O EMPREGO FORMAL ENTRE OS MORADORES 

ECONOMICAMENTE ATIVOS NA FAVELA É METADE DO QUE NO 

ASFALTO. O DESEMPREGO É O DOBRO

17 7 1 1 0 25 20 2 6 3 19

POPULAÇAO 

BRASILEIRA

MORADORES 

DE FAVELA



5 0
3

0

2

3

15

8

75 89

%  D E  0  A  1 0 ,  O  Q U A N T O  E S T Á  

P R E O C U P A D O  C O M  A  R E N D A  F A M I L I A R

P O R  C O N T A  D O  C O R O N A V Í R U S

A PREOCUPAÇÃO COM A RENDA FAMILIAR AUMENTOU AINDA 
MAIS, SUBINDO 14 P. P. EM 2 MESES

Março Junho



NAS FAVELAS, 80% DAS FAMÍLIAS ESTÃO 
SOBREVIVENDO COM MENOS DA METADE DA 
SUA RENDA DE ANTES DA PANDEMIA

% IMPACTO DO CORONAVÍRUS NA RENDA FAMILIAR

4 5

11

45

35

A renda familiar não diminuiu Diminuiu um pouco (ainda
conta com mais da metade da

renda familiar normal)

Diminuiu metade Diminuiu muito (conta com
menos da metade da renda

familiar normal)

Minha família perdeu toda
renda



HOJE, 2/3 DOS MORADORES DE FAVELA AFIRMAM QUE SÓ TEM 
RESERVAS FINANCEIRAS PARA AGUENTAR UMA SEMANA EM CASA 
SEM TRABALHAR

Por quanto tempo você consegue ficar em casa devido ao Coronavírus com a reserva financeira ou renda que possui, sem que seja preciso buscar ajuda financeira ou 
trabalhar fora de casa para obter renda?

66%

56%

31%

36%

3%

8%

Junho

Abril

Até 1 semana Entre 1 semana e 1 mês Entre 1 mês e 3 meses

%  T E M P O  Q U E  C O N S E G U E  F I C A R  E M  C A S A  S E M  T R A B A L H A R  E  

S E M  B U S C A R  A J U D A ,  C O M  A  R E S E R V A  F I N A N C E I R A  Q U E  P O S S U I

29%
Dizem que não 

conseguiriam ficar 

NEM UM DIA



76%
DOS MORADORES DE 
FAVELA AFIRMAM QUE 
EM AO MENOS 1 DIA 

FALTOU 
DINHEIRO PARA 
COMPRAR 
COMIDA
DURANTE A 
PANDEMIA



AUXÍLIO 
EMERGENCIAL

DOAÇÕES 



89

11

Sim Não

9 EM CADA 10 RECEBERAM ALGUMA DOAÇÃO 
DURANTE A PANDEMIA

Você recebeu algum tipo de doação durante a pandemia do coronavírus?
Que tipo de doação você recebeu durante a pandemia do coronavírus?

%  R E C E B E U  A L G U M  T I P O  D E  D O A Ç Ã O  

D U R A N T E  A  P A N D E M I A  D E  C O R O N A V Í R U S

27

38

53

55

79

91

Outros

Dinheiro

Produtos de limpeza

Produtos de higiene

Cesta básica

Alimentos

%  Q U E  T I P O  D E  D O A Ç Ã O  V O C Ê  R E C E B E U



89% DOS MORADORES DE FAVELA RECEBRAM ALGUMA DOAÇÃO

AS ONG´S E OS AMIGOS / PARENTES SÃO OS PRINCIPAIS PROVEDORES DE DOAÇÕES
NAS FAVELAS, SUPERANDO GOVERNOS

%  D E  Q U E M  /  Q U E  T I P O  D E  I N S T I T U I Ç Ã O  V O C Ê  O U  A L G U M  F A M I L I A R  

R E C E B E U  D O A Ç Ã O ?

( E N T R E  Q U E M  R E C E B E U  D O A Ç Õ E S  - R M )

35

21

36

52

69

Outros

Igreja

Governos

Vizinhos, amigos ou parentes

ONGs e empresas



59% 41%

Sim Não

32

68

SIM Não

QUASE 7  EM CADA 10 FAMÍLIAS PEDIRAM O AUXÍLIO 
EMERGENCIAL. 41% AINDA NÃO RECEBEU NENHUMA PARCELA DO 
BENEFÍCIO

41%
Não conseguiram receber 

o auxílio emergencial

% PEDIU OU NÃO O 

AUXÍLIO EMERGENCIAL

Você e/ou alguém da sua família pediu o auxílio emergencial do Governo Federal?
E você já conseguiu receber o auxílio emergencial de R$ 600,00 do Governo Federal?

% CONSEGUIU RECEBER O AUXÍLIO 

EMERGENCIAL



COMO FOI GASTO O DINHEIRO DO AUXÍLIO 
EMERGENCIAL
COMPRA DE ALIMENTOS, PRODUTOS DE HIGIENE E LIMPEZA 
LIDERAM A DESTINAÇÃO DOS RECURSOS

% DESTINAÇÃO DO AUXÍLIO EMEREGENCIAL

(entre aqueles que receberam)

96
88 87

68 64 62

Compra de alimentos Compra de produtos de
higiene

Compra de produtos de
limpeza

Pagamento de contas
básicas

Compra de remédios Ajuda a familiares e
amigos

Mesmo nesse momento de necessidade extrema, 62% das pessoas destinou uma parcela do que recebeu para 

ajudar parentes e amigos, evidenciando a força dos laços de solidariedade dentro da favela



MÃES DA 
FAVELA



NAS MÃOS DESSAS MULHERES A MAIORIA DAS DOAÇÕES SE TRANSFORMOU 
EM ALIMENTOS, PRODUTOS DE HIGIENE E LIMPEZA, FUNDAMENTAIS PARA 
SUAS FAMÍLIAS NO ENFRENTAMENTO DA PANDEMIA

B2. Que tipo de doação você recebeu do projeto “Mães da Cufa” 
durante a pandemia do coronavírus?
Base: 1.896 casos

% TIPO DE DOAÇÃO RECEBIDA DO MÃES DA FAVELA

28

37
42

49 50

91

Outros Cesta
básica

Produtos de
limpeza

Produtos de
higiene

Alimentos Dinheiro /
ticket

% DESTINAÇÃO DA DOAÇÃO RECEBIDA EM DINHEIRO / TICKET

25

36

39

69

75

96

Pagamento de contas básicas

Compra de remédios

Ajuda a familiares ou amigos

Compra de produtos de limpeza

Compra de produtos de higiene

Compra de alimentos

B3. Como você utilizou a doação em dinheiro / ticket que recebeu 
do projeto “Mães da Cufa”?
Base: 1.668 casos



PARA A QUASE 
TOTALIDADE DAS 
FAMÍLIAS O PROJETO 
FOI IMPORTANTE 
PARA GARANTIR 
ALIMENTAÇÃO, 
PRODUTOS DE 
HIGIENE E LIMPEZA, E 
CONSEQUENTEMENTE 
TER ALGUMA 
TRANQUILIDADE 
PARA ENFRENTAR O 
MOMENTO DA 
PANDEMIA

B4. O quanto a doação do projeto “Mães da Cufa” foi importante para você e sua família enfrentarem o coronavírus nos aspectos abaixo?
Base: 1.797

94
82 80

5
18 18

1 0 2

Garantir a alimentação da
família

Ter alguma tranquilidade Ter em casa produtos de
higiene e limpeza

Muito importante Um pouco importante Nada importante

% IMPORTANCIA DO MÃES DA CUFA NA VIDA DAS FAMÍLIAS



8 EM CADA 10 
FAMÍLIAS NÃO 
TERIAM CONDIÇÕES 
DE SE ALIMENTAR, 
COMPRAR 
PRODUTOS DE 
HIGIENE E LIMPEZA 
OU PAGAR AS 
CONTAS MAIS 
BÁSICAS CASO NÃO 
TIVESSEM RECEBIDO 
A DOAÇÃO

B5. Se não tivesse recebido a doação do projeto “Mães da Cufa” hoje você teria condições de:
Base: 1.797 casos

20
28

20

80
72

80

Alimentar sua família Comprar os produtos
necessários para
higiene e limpeza

Pagar contas básicas

Sim Não

% SEM A DOAÇÃO SERIA POSSÍVEL:



FAVEL A ESCOL A
O  Q U E  P O D E M O S  

A P R E N D E R  C O M  A S  
FAV E L A S  

B R A S I L E I R A S



49%
Dos

brasileiros

fizeram

algum tipo

de doação

durante a

pandemia

38%

41%

39%

otimistas

Dividindo as tarefas

Ajudando de alguma 

forma

63%
Dos

favelados

fizeram

algum tipo

de doação

durante a

pandemia

51%

61%

56%

otimistas

Dividindo as tarefas

Ajudando de alguma 

forma

FAVELA ESCOLA



A REALIDADE DE 14 MILHOES DE 
FAVELADO NO COMBATE AO NOVO 

CORONAVÍRUS

PANDEMIA NA 
FAVELA

uma parceria


